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Olaszország
a Balkánon.
—«0»—

Sajátságos alakulása nemzetközi poli­
tikai és gazdasági életünknek, hogy a bal- 
tón i piacokon legerősebb kereskedelmi el­
lenfeleink mindig azok voltak, a kik politi­
kailag leginkább párhuzamosan haladtak 
velünk. Mikor a különböző balkáni államok­
kal, de elsősorban Romániával és Szerbiá­
val vámháboruba keveredtünk, a velünk 
szövetséges Németország ipara és kereske­
delme volt az, mely ezt a körülményt elle­
nünk legjobban kihasználta és eddigi po­
zíciónk jelentékeny részét elhódította. A 
szerb vámháboru idején csatlakozott hozzá 
Olaszország is, a mely szintén az ellenünk 
irányuló török és szerb bojkott-mozgalmak­
nak köszönhette balkáni kivitelének jelen­
tékeny megnövekedését. Olaszországnak 
nem kis része volt az antivárii kikötő meg­
építésében is, a melynek a legfőbb célja az 
volt, hogy Montenegrót részben függetle­
nítse Kattarótól és az osztrák és magyar 
behozataltól. Oroszországgal ellenben, a 
mely mindenkor legerősebb politikai ellen­
lábasunk volt a. Balkánon, gazdaságiakban 
alig voltak odalent differenciák.

Legrégibb érdekellen tétünk Olaszor­
szággal a most önállóvá lett Albániában áll 
fönn, a mely évtizedeken át nemcsak gaz-
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Szerelmi dráma.
. Egy Ixmál'is botelrszobában. Néhány 

Ässsftfil, egy ágy, szekrény s a szoba kö­
zepén egy bis vas szénkályliti. Paul, busz 
«vés, egyik székien ül é.s percről-pereie rné- 
ben felsóhajt. Denise, tizennyolc éves, he- 
<lp. kezében nagy esetkor virág. Egymásra 
teJíUiteiiselk, niiintdlketten sóhajtanak és sirás-i 
m fakad t iák.

Denise (megtöri i szemét): Ej, bátoiiság! 
tóssa, virágod, is vettem. Nos, ásóból.jón 
n’p? • (Mieg<*sóko 1.)ák egymást.) Mondja

nem nehezteli, amiért arra kértem, 
n°gy meghaljon velem?
. Fnw/ (szánalmasan): Dehogy !

Denise: Remélem, örömmel hal meg!
Dani (egyre s/tó na Ima,s abba 11) : Boldo- 

?au • •.. azaz, hogy ... ne túlozzunk ... nem 
•miragfczom érte, de boldog épen nem va­gyok.., * 1

. Devise: En sem . .. Ha elképzelem, mi-

(lasági, liánom politikai vetélkedés tárgya 
is volt a két szövetséges hatalom között. 
Ausztria az albán katolikusokon gyakorolt 
százados protektorátusa alapján históriai 
jogokat tonnáit magának Albániára, az 
egyesítés óta gyorsan fejlődött és expansiv 
Olaszország pedig olasz tengernek szerette 
volna látni az Adriát és keleti partjain is 
meg akarta vetni a lábát. Addig is azonban, 
míg lábát valóban megvetheti, kereskedelmi 
térfoglalásra törekedett, kereskedelmi ügy­
nökségeket. létesített Albániában, albán if­
jak részére tanintézeteket létesített odaha­
za, erősen szubvencionálja az albán kikötő­
ket, érintő hajós társa ságokat, szóval minden 
eszközzel rajta volt, hogy adandó alkalom­
mal módjában legyen tényleges érdekeltsé­
gére hivatkozni.

E politikai számításokat némileg km 
resztiilhuzta a balkáni háború és az önálló 
Albániának a megalakulása. A gazdasági 
vetélkedést azonban semmiesetre sem szün­
tette meg, sőt. Albániában is, de még erő­
sebbé tette egyebütt. Távol áll tőlünk, hogy 
akár Olaszországnak, akár más valamely ál 
Iámnak a gazdasági terjeszkedésre való jo­
gosultságát kétségbe akarnánk vonni, de 
szükségesnek látjuk, hogy e körülményekre 
irányítsuk a magyar gazdasági közvéle­
ménynek a figyelmét, minthogy minden, a 
mi odalent, történik, szükségképpen elle­
nünk is irányul.

Albánia megalakulásának első pillana­
tában az osztrák és magyar és az olasz dip-

BRAND CAFE’ RORSA
FIUME, Baccich palota

^ és minden este teijes zenekarával hangversenyez:
Bonyhádi Jónás I.acl.

Iye.ii boldogan élhet,tüiník volna... Ám hiába, 
ha az életben nem egyesülhetünk, egyesül­
jünk legalább a halálban !

Paul (mélységes meggyőződéssel : Fáj­
dalom, ez igen kiiUÖinlböző két dolog !

Denise (a iszéinkályhára pillant): Íme, a 
gyilkos . szerszám ! Nem valami ősi nos. S be­
tudta hozni anélkül, hogy valaki meglátta 
volna!

Paul: Nyugodt lehet !
Denise (leveszi kalapját): Annál jobb ! 

A rendőrséget értesítette?
Paul: rgen. Négy órakor itt lesznek.
Denise (órájára pillant): Ajkkor siet­

nünk kell ! Nehogy korán jöjjenek ! Bár a 
rendőrség rendszeri nt mindenüvé későn ér­
kezik ! Hozott tollat éis papirt ?

Paul: Igen, mindem ott van az aszta­
lon !

Denise: Akikor hát, jöjjön Írjunk. (Le- 
iilmik az asztal mellé, sóhajtoznak.)

—„.Édes szüleim... nem engedtétek, 
hogy feleségül menjek az én, egyetlen Rau­
lomhoz ... maga azt Írja, az én édes Deni- 
-ccin .. . igv hát inkább... mondja, inkább 
két b-velinkább a halált választjuk ...

Paul: Inkáid»... inkább?... nem tu­
dom . . . Ívjon mindenesetre kettőt .. . én 
majd egy,4 irok. így csak egyikünk téved.

Leragaszt jóik leveleiket, aztán felálltnak.
Paul: És "meist ?
Denise (komolyan): Most meghalunk ! 

Bátortóg. Zárja be az ajtót !
Paul: Szükséges?

lomácia azzal a tervvel foglalkozott, hogy 
Perzsia mintájára, a hol Anglia és Orosz­
ország megállapodást létesítettek, az uj ál­
lamot egy északi és egy déli érdekszférára 
osztja föl, melyek közül az elsőn a kettős- 
monarkia, a másodikon pedig Olaszország 
gazdasági befolyása érvényesül túlnyomó­
an. Különböző akadályokon ez a terv hajó­
törést szenvedett és igy Albánia egész te­
rületén a jövőben is a szabad verseny fog 
érvényesülni. Hogy kedvező-e ez az alaku­
lás ránk nézve, vagy nem, a jövő fogja meg, 
mutatni. Mert igaz, hogy védett és nekünk 
— illetőleg nekünk és Ausztriának — biz­
tosított területen könnyebb érvényesülni, 
de viszont biztos az is, hogy a mai helyzet­
ben nyitva van számunkra az ut dél felé, 
egészen Görögországig. Minden csak azon 
/-sulik, hogy mennyire tudunk az olasz ás 
más oldalról az osztrák versennyel megküz­
deni.

Pedig az óla,sack máris igen élénk tevé­
kenységet fejtenek ki abban a tekintetben, 
hogy gazdasági közvéleményünk figyelmét 
még fokozottabb mértékben irányozzák Al­
bán iára és általában az egész Balkánra. Már 
c piUanatbam is három olyan alakulás van 
folyamatban, amelyek ennek a gazdasági ex­
panziónak a céljait szolgálják. Nem szólva 
az olasz kereskedelmi és iparkamarák által 
föntartott kerepked elmi és kiviteli múzeu­
mokról, amelyek működésűk súlypontját a 
Balkánra és a. közel keletre helyezik, csak 
most alakult meg Olaszország egyik legfon-

Denise: Természetesen ! A rendőrin atos-
1 mik be kell tömnie az ajtót, így szokás. A la­
pokban mindig igy olvastam.

Paul (ibezárja az ajtót.): Ezt igazán nem 
figyeltem meg !

Denise: Most pedig feküdjünk le. (Le- 
fekiisznek az ágyra). Csókoljon meg ! így ! 
Mod nincs egyéb dolgunk, mint a várako­
zás !

Mozdulatlanul fekiisznek és váriak a 
.halált.

Demse: Adja ide a. kezét. A másik kezét 
pedig fektesse a szivére. A halál, kéz a kéz­
ben lep meg s niosolylyal ajkainkon. Moso­
lyogjunk ! (Mindketten kényszeredetten mo­
solyognak).

Paul (ikiis-ic fölemeli a fejét): Nem gon­
dolja. hogy meglehetősen fárasztó igv nyi­
tott szájjal, feküdni?

Demse: Igen, de mindegy ! Mosolyogni 
kell ! Igaz, majd elfeledtem... a hajam i,s 
le kell I»ontanom ! (Kiszedi hajából' a fésű­
ket.) .ló lesz igy?

Paul: Ó. igen ...
Denise: Maga is borzolja fel a haját... 

l'gy ! (Kis csönd) ... Mondja, nem érez szé­
dülést ettől a sy,étigáztól?

Paul (erősen szimatol): Én inkább va­
lami dobos faIszagot érzek !

Denise: Ez a szén gáz, szegény lka látom! 
Szenved .

Paul: N ... nem nagyon ? És maga !
Denise: Nem tudom... Valami szörnyű 

telelem fojtogatja a torkomat !

/
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tiksahli kvlciti kiköiövámsáhaii, Anoónáhan, 
jiz atkám kc‘!-v4kiMlvl.mi ktamatvt égisze alatt 
(»óv f>!aszJfll‘háii kore-ksedoltni bizottság, a 
mely az albániai tberoskedelnii összekötteté­
sek l-tápolá-át tűzte ki föladatául. Az uj 
bizottság mindetineiinü földerítő szolgalatot 
ikiván végezni, szóval egyengetni akar,)« a 
tényleges kereskedelemnek az írt ját.

Tovább megy ennél pnglia4>nl!káni ko- 
tnitv. aiin-l\ egyrészt az egész 11alkánra ki 
alloarja terjeszteni működését, másrészt íre­
dig tárházakat ás inás hasonló intézménye­
kéi akar létesíteni és közvetlen üzletkötés­
sel isaka.r foglalkozni. Kmmk a bizottságnak 
a székhelyi Apulia tartomány fővárosai na, 
Bariba o van. iigwliiont. ahol ti Ba!ikano.n Leg­
jobba ér dókéit é> az nhiez kormány által 
is erősen szubvencionált hnjó-é áré a,-ág: a 
Puglia is székel. ívéb-éujtelctMiek látszik, 
hogy a k -unté és a hajóstársaság bizonyos 
kooperációt terveznek, olyformán, hogy az 
olasz-balkáni forgalmú nagy vészét Bariba 
akarják terelni. Ez érdeke n h a j(V-vá! la lat­
nak. amely egy nagy év hiztes szállításik­
hoz jut. d< érdeke az das;/, kivitelnek Is. a 
in-e’v ém>i :i ezen a réven n'esói-b dijb'teh»k- 
rí á1'-aiudó rendi > lm.i'"».;:lv-vt• ■■leírszámit-
.hat. .1-•••-!•-.égképpen megemlithetjük még. 
hove rrcfll: a ’rfomiténuk az étén ugyanaz a 
di Tuülo volt kénviselő a", aki a hixnvám- 
klauziula idején ki-ört keresk-vdi lem pofi titkai
bar ■ a Ik; 1 az el'cpii : l:; icénvvi ö Iram-
páuv vak e gy Ük wzetője x-rlit.

1 //i k ;n az Ülnndó jr' egii alakú nsokon
k i v-’i e:i kés -:iV 1 a’at’ Vi az o'nsz ki vitelt
ikf>nv 1 (.,. ';■> is, a.m "lyiiek Tifnrtrva n háború
áll n? léizett váltó á-oki ok ke.re.-i! ,7‘delmi
tSfz-em only .1:01 X'-a ló mf.srvit.nl ása és az o asz ex-
port fi ; j --/'/vo­ -„a. ’-'.i, •• ryljU n Viyx rí -.- o ;,rló uj
-(bS/lv y»ök rn ( ': á' a,-a 1 í . -z. \ ko::2-’ 'es-z.ust
<i kif ! . -!•: -di"!!!: és ilrcjka! e'vák rvi.td •zik, n
hv.íi) k és a y. érd ebeit fontosabb cégek,
J.111‘1 l’V k yb. l'ex'i'i-á-ávni. A kong­•••s-z.usf
még .az ő-v f; - 'vauiéin akanak me"tartan',
Vj8 >'} V- lem iái mi. vagx i , dig E : j-O'a-'Z-
or>z: .tv ;pari v - áH-alában era :>.<n,cr! enifrn-
máivm, > 1 illáim ián.

Ez a nagy mozgékonyság méltán fölbelt-
heti ■i m órítok -It köreink figyelmét s. Nem
alku r j1 i‘k úgy ran monda,ni. hogy nálunk nem
történ ik MAinni. ebben a te,kintet,bei , ellen-
k-vző eg má.skoi szukát! an éi-ddklődés t Laliét
ta,pa <Z4.Í; ni a Tin Ilkán irányában. Éppen ez-
ért ( SOI -k cél a csak Informálás, li vu'v mi1!
és hogyan terveznek szövetségeseink, akik 
ebben az esetben vetélvtársaink a gazdasági 
mérkőzésben.

Paul: Szegény lös cica !... bátorság ! 
(Megcsókolja.)

Denise (felisirhajt): Milyen érdekesek 
Lehetünk most mi ketten !

Paul: Azt hiszi, hogy a lapok is irni fog­
nak felőlünk?

Douse (élénken): Hogyne... remélem! 
Még csak az hiányoznék, hogy ne is írjanak! 
Ez. a leggyönyörűbb az egészben ! Adja id" 
a kezé-.t. Mosolyogjunk!

Paul (kis esend titán): Ha talán... egé­
szen kivetkeznénk?

Dm is > (-miigdiiihlieniveí: Miért’
Paul: Nem tudom... hogy még jehlian 

meginniassii|k szeixdiniíiflaet.
Denise: Ah nem ! Az untait na ! Képzel­

je el. hogy idegen emberek úgy lássanak !
Paul: Miután amúgy is meghalunk !
Dem.se: Mégsem teszem !
Paul (újabb csend után): Nem tudom, 

mi bajom... Minden oldalam bizsereg.
Devise: Kezdődik az agónia.
Paul (az oldalát wikargatjfa): Inkább 

azt hiszem, a mait.ráenaik hivatlan lakói van­
nak.

Dem.se: (rémülten felül): 0, nagy Is­
ten ! Mindent, de azt nem ! (Ki akar ugrani 
az ágyból, de e pillanatban kopogtatnak az 
ajtón).

A süsáki szerb kémek.
Szerb-propaganda — orosz pénzen.
Februárban a susáki halarrendőrseg 

egy féltékeny káx’éházi penztárosné árulni 
sa folytán elfogott öt■ «szeriinrszagi embert, 
akikről a náluk talált iratok alapján kide- 
Iült. bogy részben tartalékos, részben pe­
dig- ténvlogcs szerb katonatisztek, akik nem 
sztratégiai kémkedés céljából tartózkodtak 
Fiiuncban és Susakon, bánéin a nagyszer'i 
propaganda terjesztése céljából. Az esettel 
meglehetős sokat foglalkoztak a magyar és 
olasz lapok, inig a horvát lapok feltűnő mó­
dim hallgattak a dolog felől. A hatóságuk 
a lapoknak semmiféle felvilágosítást nem 
akartak adni. Amit az esetről megtudhat­
tunk, az kerülő utón jutott hozzánk.

A zágrábi szabóiban egy koalíciós kép­
viselő szenzációs interpellációt akart elő­
terjeszteni az öt susáki szerb ügyében, de 
ijedten beszélték le, nehogy a világ meg­
tudja idő előtt, hogy milyen machinációk­
kal akarják elérni a „szerb testverek“ cél­
jaikat.

Igen ám, de az idő gyor.sia.ii múlik s a 
szerbek ügyében a roppant érdeklődő szerb 
fkai! ügy m In i sztori mm ’és bácsi isz-enh Ilcövétség j 
nem tud semmi bizonvosat, tehát az uitóbbi

I iior.vátak, de mondhatom az összes délszH
j vök mögött Oroszország áll. Oroszorszá»- a
! világtenger, felé gra,vitái és e dók _ pp.jj.

vagy szaikairl ! — el kell érnie. R <x'lt például 
•a délszláv állam (.lugoszlavija) megteremté­
sével is el a,karja érni. Ezért járják be tit- 
ikos ügynökük egész dél nyugati Európát 
hogy még a katbollktis délszláv okát a pr$! 
ve szláviánalk (ortihodoxia) megnyerjék. Ha 
az orosz pénzzel segített, délszláv propagan­
da már elvégezte a miagáét, akkor ürnszor- 
-<zág nyíltan lép fel Ausztria ellen és Ma­
gyarország, alka.nva — nein atka mi. •kénvte-
!i-n le-z elfugiadni a függeleu,séget  ,ilz
>zi:intIsiziti’kuis Oroszországtól. E.s P% a j- 
get Inns,ég ideális lesz, mert Ma,gx'arors7ág 
akikor < -aki- a magyaroké lesz, 'amennyiben 
-I jelenleg fé.-ukelődő nemzetisó,fjek pc<nu 
emancipálták magúikat a magyar <zpv(i-í>- 
nitás alól. ..

így hnvgzik a horvát .vezetőemilier fndthi- 
vasa, amely persze egy kicsit fantasztikus 
'••s jel,hímző. Következtetni -lehet belőle a 
gondolkodásmód ra.

Tájékoztató.
nap, ki "í! erélyes lépésre határozták el ma­
gokat. A bécsi szenb követ a.zza-l a kérdéssel 
fordult a közös iMMigyiimniszk-* rlu iiwh'oz. 
hogy adjon .felvilágosításit, az Öt szenb ügyé­
ben, ment a szenb nép annyi,ra izgatott, hogy 
még a munamhiáx'al való bábomtól sem ir­
tózik. A szerb követség szerint ugyanis a I 
siv-áki 'zr.vbdk seiiumi rosszat sem követtek ! 
el. Hogy a Imiláigyiminiszterimm milyen vá­
laszt fog ad im a kérdésre, azt még vsaik gva- 
II,ka ni >vm lehet. Tény arztmtba.ii az. hogy a 
simáid szer,bőidhez sok látogató megy Zág- 
lábba, uhu! ingva vannak és ahol igen jól 
érzik magúi,kait.

Ez azonban mind semmi ahoz képest, 
amit egv horvát vezető ember mondott el 
tegnap akarat la un! «gv társaságban. Airól 
volt ugyanis szó, hogy a fiumei oliaszság 
miért tiltakozott a ra.pprmentianzáliaii a tri­
eszti május elsejei olasz-szlovén zavargás­
ban a szlovének magatartása ellen.

Kérem — mondotta a horvát politi­
kus — Hiúméban addig nem lesz nyugalom, 
mig Itt a kozákok nem fognak parancsolni.

— A kozákok: Hogyant
Xagyon egyszerűen. A szerbek és a

Paul (súgva): Hallja!
Hangok kívülről: Xvissák fel! Xvi-ssák

fel !
Paul : A rendőrbiztos !
Dritise: Máris ! (Hallják, amint a zárat 

löl feszítik.) Hallja, a zárait feszi fik.
Paul: (), Istenem, mit csináljunk. El­

vesztünk ! (Irtózatta! fölegyenesedik.)
Denise; Feküdjön le... aid ja id,-a kezét 

. . ne mozduljunk . .. Mosolyogjunk . .. mo­
solyogjunk.

Az ajtó felnyílik. A rendőrbiztos gyor­
san I rl'ép s közben buzgón fújja az orrát. 
Két-háromszor céltalanul körüljár a szobá­
ban, nem tudva, hol és miként kezdjen "•■! 
adatához. Köztien fellök egx- széket, m. gboi 
ük, elesik, majd az ablakihoz botorkál é- szé­
lesre feltárja. Aztán a mosdóról felkapja a 
vízzel lelt kanesót és a vizet a ki- v: >*ká!y 
búra önti. Majd hirtelen abbahagyja, a 
kancsó kiesik a kezéből s két karja i.nved- 
ten aláes’k. Bután bámul a kályhára, a me­
reven mozdítLaitla.mil fekvő szerelmesekre, 
isinét a kályhára, a,z ágyra és viszont, aztán 
végül szabad folyást enged a belsejében dtdó 
érzelmeknek.

— <). a hülyék ! Elfelejtették i. ívpiij 
ían,i a kályhát !

Fi ni lie lleaossa.

- A kar. kormányzó magánfeleket fo­
gad: szerdán d. e. 10—12 óra között.

— A tengerészeti hatóság épületében le­
vő m. kir. biológiai állomás és aquárium díj­
talanul megtekinthető naponta d. e. 10-től 1 
óráig és d. u. 3-tól 6-ig.

— A lem elő naponta d. u. 6 óráig láto­
gatható.

— A Cunard magyar-amerikai vonal 
kivándorló -gőzösei a kikötőben való idézé­
sük alkalmából megtekinthetők naponta d. 
e. 10—12 és d. u. 2—4-ig. Kivétel a megér­
kezési nap és indulási napok délelőtt je. Je­
gyekért az Adria palota portásánál 1 koro­
nát kell fizetni jótékony célra.

— A lovsat tói Frangepán-vár naponts 
megtekinthető egy korona beléptidij ellené 
ben. (Feljárni a susáki híddal szemben levő 
lépcsőn vagy kocsin a susáki Bonlevar- 
de-on.)

- József főherceg diszkertjf: (a kor­
mányzói palota, mellett) megtekinthető n'fen­
séges család távol létében hétköznapokon reg­
geltől estig. Vasárnap a kert zárva var,. Be- 
iéptidij nincs.

— A Danubhis-ha jógyár telepe, a nzs- 
itántoió.gyár, a papírgyár, kőolajfinornitó- 
gyár, a torpedógyár és a susáki Litorale kon­
zervgyár csak az illető gvárímzetőségek spe­
ciális engedőimével tekinthetők meg.

— A városi könyvtár naponta d. u. 5-tőí 
s-ig áll a közönség rendelkezésére.

— A népkert (Giardino publico) nyírva 
v'an este 10 óráig.

- Az „Adriatic«“ eognaegyár gyártele­
pe megtekinthető reggel fi órától 12-ig és d.

3 órától 6-ig.
— A kivándorlási ház megtekintésére 

(Via Tndnstria) a kir. kormányzóság ad ki 
v-iépöjegyokof.

—o—

KIK AKARNAK VÁLASZTOK LENNI?
Jelentkezzenek a magyarok!

Az országgyűlési képviselők választá­
sáról szóló 1913. éx’i XIV. t.-c. 6. §-i| bizo­
nyos feltételek fen forgása esetén azon ma­
gyar honosságú férfiakat is felruházza az 
aktiv választói jogosultsággal, kik a tm 
vény 5. §-áhan meghatározott iskola kép­
zettséggel nem *l>imák ugytm. de irni és ol­
vasni tudnak.

lé szakasz szerint rizsaára kötelesei 
azok, akiknek nincs középiskolai kcpzelist- 
giik.

Az előadottakból nyilvánvaló, hogy :lZ 
irni és olvasni tudásnak a választói jognak 
gyakorlása szempontjából kiváló jelentőst
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gt, éti fontossága van, mert a törvény 6. §-a 
alá somrJwtó férfipepdwdi «gyének a vá­
ltók névjegyzékébe csak akkor vehetők 
fel, ha azt, lm inn fß olvasni tudnak, be­
igazolni képesek.

Az írni és olvasni tudásnak igazolásá- 
,y a vallás- és közoktatásügyi in. kir. mi­
niszter f. évi 1184. szám alatt kiadott végre­
hajtási rendeletének 7. §-a érteimében vá­
rosunkban három vizsgáló bizottság szer­
vezte tett, melyek a Belvárosban, a Plassen 
és Prenován fognak működni.

Ezen vizsgálatokra minden a férfinem- 
h#>z tartozó magyar állampolgár, ki 24. élet­
évét betöltötte, a városi tanácsnál levél ut­
ján, vagy személyesen május lj-ig bezáró­
lag jelen tkezhetik.

Olyanoknak, kik irui és olvasni ugyan 
néni tudnak, de legalább 40 K egyenes ál­
lami adót fizetnek, vizsgázni, illetve vizsgá­
ra jelentkezni nem kell.

A jelentkezés alkalmával, történjék ez 
akár személyesen, akár levél utján, a ma­
gyar honosság alkalmas okmánynyal, a be­
töltött 24. életév pedig születési bizonyít­
vány nyal igazolandó.

A vizsgálat teljesen ingyenes.
A vizsgálatra bocsátás kérdésében a 

városi tanács határoz, melynek határozata 
ellen fol'lebb vitelnek helye nincsen, úgy­
szintén nincsen felieb vitelnek helye a vizs­
gáló bizottságnak határozata ellen sem.

Mindezeket, ismételten azzal a felszó­
lítással közöljük, hogy a magyarság közül 
jelentkezzék mindenki, még pedig lehető­
leg személyesen. Felszólításunkat főleg a 
magyar munkásokhoz intézzük, akjk első 
sorban ínaguk ellen vétkeznek, ha most meg 
nem szerzik a választói jogot.

— A városi képviselőtestület Corossacz 
Ferenc távolléte miatt ezen a héten nem 
fart ülést.

— Az iskolaszék ülése. A városi iskola­
szék holnap, 15-én délután fél hatkor ülést 
tart, amelyen az elnökválasztáson kívül 
több iskolai ügy fog tárgyalásra kerülni.

— A községi válsztói jog. Lapunkban 
mí is megemlékeztünk arról a. hirdetmény­
iéi, melyet a városi ta-náds adott Ifei a sitatu- 
tmm 25—27. §-ai érteiméiben a .községi vá­
lasztói jog, illetve a községi választók név­
jegyzéke tárgyában.

Az 1914—15. évre szóló községi válasz- 
'ói névjegyzék május 16-án a városházán a 
polgárság részére ellenőrzés céljából megte­
kinthető lesz a hivatalos órák alatt.

,.A kiállítástól számított 14 napom belül, 
május 29-ig bezárólag tehetik meg a polgá­
rok észrevételeiket a névjegyzék ellen. Ezen 
roö elteltével semmiféle kivételit sem enged­
nek meg.

, Minden köziségi választói joggal bíró pol 
fiainak jogában áll egy kihagyott válaisató- 
nak a nevét bejegyeztetni ai névjegyzékbe, 
vagv fjedig kitömütetni azt, aki jogosulatk- 
nul. került oda lie. Úgyszintén jogában áll 
barmjlyen hibánaik kijavítása, 
oo ^®ZRégi választó ijoggal bír a Statútum

§-a szerint minden 24 éves írni-olvasni 
‘"dó férfi, aki

k, az onszávo-viülési képviselőválasztói 
jognak birtokaiban van;

hosszú járatú tengeré« zkapi tánv vagy
naonagv;

A névjegyzék ellen való felszólalások 
Anton i Gui<lo dr„ városi titkárnál szóban

iráslwn ter.jesztendők .elő. (Városháza,
'■ m.. 2. ajtó.)

A községi választói névjegyzékben te- 
'! , bis/.nL'i.mlásokkal egyidejűleg a. váro-

rónztárhoz 20 K-t keíí lefizetni. Ezt az 
^szeget a kívánt javítás elfogadása esetén 
•l. V. ,yő'alo visszakap ja. ellenkező eset,heti 
jótékony eéliyi fordítják.
Wvit "évjegyzékre vonatkozó 1874.:
' '■'f- b-e. egv példányait a-városházán
,nygttkiüthetik az érdeklődőik.
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— Sztrájk a kiviteli akadémiám A’
helybeli Kiviteli Akadémia II. évfolyamá­
nak növendékei hétfőn reggel nem jelentek 
meg a rendes előadásokon. A diákok egyér­
telmű elmaradása rögtön megérttette az in­
tézet igazgatóságával, hogy itt formális 
sztrájkról van szó. Mi lehetett ennek a min­
den bejelentés nélkül, váratlanul kitört: 
diák sztrájknak az okai Beszélgettünk né­
hány sztrájkoló diákkal, akik azt a felvilá­
gosítást adták, hogy a kollokviumokhoz le­
hetetlenül rövid szabadságidőt engedélyez­
tek'" nekik s igy attól tartanak, hogy nem 
tudjak kellőleg elkészülni. Másrészt |»aná­
szuk van egyes tanárok ellen, akik velük az 
egyetemmel egyenrangú hallgatókkal kissé 
túlságosan szigorúan bánnak. A néhány hét 
előtti kiránduláson is többféle sérelem esett 
rajtuk, amely dolgok együttvéve megérlel- 
íék bennük a sztrájk gondolatát.

Kritza István igazgató a következőket 
mondotta a diáksztrájkról:

A hallgatók az előadásokról vat&diívől- 
maradásukat semmiféle formában Tíeín je­
lentették be. Az igazgatóságnak tehát a 
„sztrájkéról nines tudomása. Az egész ügy, 
az intézet vezetőségének nézete szerint, va­
lószínűleg a körül forog, hogy a második 
évfolyambeli hallgatók a május 15-én vég­
ződő előadásokat 3—4 nappal meg akarják 
rövidíteni, mert — állításuk szerint — nem 
készülhetnek eléggé a kollokviumokra. A 
Voce del Popokban közölt különféle részle­
tek részben túlzottak, részben egyáltalában 
nem felelnek meg a valóságnak és csak ar­
ra valók, hogy az intézetet diszkreditálják. 
Részletes cáfolatokba az igazgatóság nem 
bocsátkozhatik, mivel a hivatalos eljárás 
folyik és annak nem kíván elébe vágni.

Az igazgatóság jelentést tett az ügy­
ről a kormányzónak és Schack főigazgató­
nak. A tanári kar szombaton, a rendes heti 
konferencián fog az ügygyei foglalkozni.

A 11. évfolyam előadásai 15-én fejeződ­
nek be,a zu tán 6 napig vakáció van, hogy a 
hallgatók a. kollokviumokra készülhessenek. 
22-étől 28-áig terjednek a kollokviumok, 
azután ismét 6 napi szabadság következik 
a június 2-ika és 6-ika között tartandó Írás­
beli vizsgákra való előkészület céljából.

Junius 6-ika és 12-ike ismét szabadság 
következik .13-lka és ,14-ike között pedig a 
záróvizsgák vannak. Az első évfolyamon ju 
nius 10-éig tart a tanítás. Az előadások itt 
zavartalanul folynak.

Az ügynek egyelőre nincs újabb fejle­
ménye, a hivatalos eljárástól függ, hogy 
mikép fog végződni ez a diákság és tantes­
tület között folyó furcsa és szokatlan 
sztrájk.

— Fenice színház. Miután a szinház- 
iunugurálás alkalmával adott Toscá-val a 
legnagyobb élő olasz zeneszerzőnek, Pueei- 
ninek rótta le háláját a .színház vezetősége, 
másodsorban az eddig még el nem ért és 
ömkéletii Verdi emlékének áldozott, a Bal- 
o in Mäschern elsőrangú, „on ne pent 

])lus“-uivóju előadásával. A darab tegnapi, 
minden tekintetben perfekt szinrehozata- 
lában, momlbatnók újdonság erejével ha­
tott és ez nagy szó ha elgondoljuk nemcsak 
az opera megszületésének regeimült idejét, 
hanem azt is, hogy az akkori idők nagyszá­
mú hires és az ezen éneklési-módra készült 
énekeseire támaszkodva Verdi oly szerepe­
ket irt, melyeknek manapság teljességében 
megfelelni nem tartozik a mindennapi dol­
gok közé. Annál nagyobb dicséret ily kö­
rülmények között ha megállapítjuk, hogy 
— legyen bár ezen eredmény a vezetőség
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jó igyekezete és a jó énekeseknek a mosta­
ni késői szezon folytán lévő természetszerű 
nagyobb disponilitása között egyenlő rész­
ben megosztandó — a tegnap hallott en­
semble olyasvalami, aminél többet a legel­
ső színházakban sem várhatunk el. Salazar 
tenorista, Biom* bariton, Alasia asszony aa 
olasz színpadok egyik legkeresettebb „Ulri­
ca“-ja és a legutóbb a nagyigényü Trieszt - 
Iven valósággal ünnepelt Ruszkovszka asz- 
szony mindmegaunyian nagy tudásuk leg­
javát nyújtották és ugyanúgy jól megállot­
ták helyüket a kisebb szerepek betöltői, 
kik között elsősorban Marchini kisasszony 
érdemel említést, ki kristálytiszta hangú és 
bájosan mozgó „apród“ volt. A zenekar 
Farinelli karnagy figyelmes vezénylete 
alatt minden lehetőt kihozott a bár régi ke­
letű, de már a jövendő oroszlán karmait 
sejtető partitúrából. Bámulatos iideségget 
ömlőitek el a zsúfolt termen az izig-vérig 
verdi-szerii melódiák, melyeket különösen 
ebben az operájában pazar kézzel szór szer- 
teszéjjel — a hallgatók igaz örömére és él­
vezetére. Nem szaluul a kórus névtelen hő­
seiről megfeledkeznünk; méltón járultak 
hozzá ők is az este nagy sikeréhez, melyet 
a pazar díszletek és kosztümök még csak 
emeltek. A közönség az egész estén át nem 
birt betelni a műélvezettel; minden szerep­
lőnek már bemutatkozó áriájánál tombolva 
tapsolt és a tetszésnyilvánítások felvonás­
ról felvonásra csak fokozódtak: Bioni bari­
tonistának a szűnni nem akaró ovációkra 
meg kellett ismételnie az „Eri tu ehe mac- 
chi a,vi ...“ áriát. Egyszóval a tegnapi forró , 
színházi est azok közé tartozott, melyek va­
lódi örömmel töltik el a közreműködőket, 
kik fáradságos pályájukon az elismerés ba­
bérját aratják; és mély benyomást tesznek 
a közönségre, mely a néki nyújtott igazi 
művészet emlékével leikében, megelégedet­
ten távozik.

— A Weymouth Fiúméban. A Wey­
mouth angol hadihajó tegnap délután fél 
ötkor Triesztbő ideérkezett.

A Weymouth angol hadihajó tisztika­
rának tiszteletére ma délben Barry Richard 
ellentengernagy, a haditengerészeti akadé­
mia parancsnoka lutteh-öt adott. Holnap az 
angolok a Danubius- és torpedógyárakat te­
kintik meg.

— A Smith és Meynier fiumei papír­
gyár r.-t. tegnap tartott igazgatósági ülésé­
ben megállapította az 1913-ik üzletévre szó­
ló mérlegét. Az általános rossz konjunktúra 
folytán az üzleteredmény az itteni papír­
gyárnál épen ugy mint a monarchia vaJa- 
incmiyi fi nom-papirgyáránál igen kedvezőt 
len volt. A rossz üzleteredmény .elsősorban 
a balkánexport háború okozta szünetelésé­
nek volt következménye. Ezzel, karöltve 
járt a nyersanyagok és az egyéb termelé­
si költségeknek emelkedése egyrészt, más­
részt pedig a túltermelés következtében elő­
állott éles verseny. A társaság 1913-ban ke­
reken 870.000 koronát veszített. Az igazga­
tóság a közgyűlésnek indítványozni fogja, 
hogy az eddigi veszteségek eltüntetése cél­
jából az alaptőkét bélyegezzék le és uj rész­
vények ki bocsát ásva 1 az alaptőkét, ismét 
1.200.000 koronára emeljék fel. Az uj rész­
vények átvételére a régi részvényesek rész­
vénybirtokuk arányában elsőbbséget fog­
nak nyerni. A régi részvényesek által eset­
leg át nem veendő részvények elhelyezése 
biztosítva van. Ezen trausakeió által Fiume 
egyik legfontosabb ipari tényezőjének felí­
rna radása továbbra is biztosítva van, ami 
annál örvondelesebb. mert ezen közel száz
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év óta fennálló vállalatnak termékei világ­
hírre tettok szert. Amint ismeretes a gyár 
a folyó évben főképen cigaretta és egyéb 
finompapirókat gyárt, amely cikkeklam. a 
gyár foglalkoztatást ezidőszeriut, a rossz 
piaci viszonyok dacán« teljesen kielégítő.

Növeudék-huaug verseny. Monath 
Ella zongora iskola j án ak tanítványaival 
tegnap este növendék -hangversenyt rende­
zett a Deák szálló nagytermében, a méh ez 
alkalommal zsúfolásig megtelt a tanítvá­
nyok hozzátartozóival és vg\A*l> érdeklödók- 
kel.

A kezdők kurzusából egy-egy számot 
adtak elő N'yirő Katinka, Lustig Margit és 
Blanka, Blüh Margit, Nattieli Hilda, Havas 
Erzsi, Haas Horni, Mozog Margit és Mitz- 
ger Margit. Dacára annak, hogy átlag két 
évi tanulás után léptek e növendékek a pó­
diumra, igen dicséretesen állották meg he­
lyüket valamennyien. Szép, korrekt elő­
adásban kifogástalan játékot mutattak be 
a közönségnek.

A haladók tanfolyamában a kis Monath 
Ernő folyékony szép előadásban játszott el 
egy Chopin-keringő!. Kardos Anna Liszt­
nek egy pusztai ábrándját adta elő igen ha­
tásosan. Haas Ernőtől szívesen hallottuk 
Volna másodszor is Mozart „Álla Furea“- 
ját. Kitűnő technikája vau már Kiss Iloná­
nak és Wenter Olgának is. Az előbbi Liszt 
Rossignol-jával, Werner Oily pedig Grieg 
egy szonátájával aratott lelkes tapsokat. 
Blüh Ilona és Blüh Erzsi négy kézre elő­
adott száma „Mendelssohn Hebridái“ zárta 
le a műsort, mely elejétől végig dicséretére 
vált Monath Ella kitűnő iskolájának és ki­
váló zoiigora-paedagogia i képességének. A 
közönség tapsai első sorban neki szóltak és 
hálás növendékei egy hatalmas virágáll­
ványnyal is lepték meg.

— Elfogott betörők. Bániéit Ferenc su­
ták i kereskedő a múlt évi d<*<-ember 23-án 
reggel üzletnyitáskor, meglepetten vette 
észre, hogy üzletének ajtaján egy idegen, 
vadonatúj lakat van. Próbálta nyitogatni, 
de a kulcs sehogysem illet a lakatba. Laka­
tost hivatott, aki feltörte a lakatot s igy 
Ban ich beléphetett az üzletibe. Ott mindent 
a legin«gyol>b rendetkmséglKm talált, de ami 
legjobban megrémítette, az a 2U0 koronát 
tartalmazó drága péfizszekrény eltűnése 
volt. Rögtön tisztába jött azzal, hogy az üz­
letben nagystílű, ügyes betörök járhattak. 
A vakmerő emlterek letörték a régi lakatot 
e a mikor távozóban voltak, ujjat akasztot­
tak rá, hogy a közelben, hogy a közelben 
posztoló rendőr fel ne fedezhesse a betörést. 
Acsendőrség lázas nyomozást indított, de 

a pénzszekrénynek s a tolvajoknak nyomát 
sem találta. Mast a véletlen a hatóságok 
kezére juttatta a tetteseket. Triesztiben 
ugyanis elfogták Pauletich Ag< «st lopással 
gyanúsított egyént. A vallatásnál heismer­
te, hogy deeemherhe»i egy Rolicli nevű tár­
sával Busákon tartózkodott. Tegnapelőtt a 
csendőrök, akiket időközben a trieszti rend­
őrség értesített a letartóztatásról, ráakad­
tak Busákon Roliohra, aki megpillantva 
őket futásnak eredt. Elfogták s bevitték a 
csendőrségre. Ott bevallotta, hogy ő követte 
el néhány társával együtt a betörést. Bü4k 
társai a Triesztben elfogott Pauletich Ágos­
tonon kívül Nuklhili József és Peteani Má­
riusz. A pénzszekrényből kivették a pénzt, 
azután a Fi urnámba dobták a kasszát On­
nan ONónaktm Zurkovóra vitték. A pénz- 
szekrényt a csendőrök ott valóban megta­
lálták. Petean.it* és Nuklie.lvot szintén sike­
rült elfogni.

Az elfogott emberek elmondották a val­
lató csendőröknek, hogy a Banioh-léle üz­
letben való munkájuk idejol>cn betörtek a 
Fant«, franco legnagyobb kávéraktárába is. 
Amint ott körülnéztek, megláttak egy in­
itial embert, akivel nem tudtak beszélni. Ez 
a betörőktől nagyon megijedt es ezt az ijedt 
séget arra használták fel, hogy revolverrel 
a szemei előtt kényszeri tettek, hogy alsó 
ruháját rakja tele kávéval. Mikor az meg­
történt ketten az ajtóhoz vezették a szeren- 
(sót len hindut és kilöktek. Mikor a pénz­
ügyőrök elé ért azok elfogták és csempé­
szetért a rendőrségre kisérték, ahoi 1.) na- 
pig#tartották fogva n szerencsétlent. Most, 
hogy meghallotta a három ember el fogatá­
vá t. jelentkezett a hindu a susaki csendőr­
ségen, ahol a három olfogottban a leghatá­
rozottabban felismerte minapi bántalma­
zod.

Az el fogottak beismerték azt is, hogy a 
minapi betörést a Kereskedelmi Részvény- 
társaság' pun to francoi raktárában szintén 
ők követték el. Munkájukat nem fedezték 
fel, hanem ők ijedtek meg valamitől. A má­
sodik emeletről a raktár rakodópadjai fölé 
épített tettőre ugrottak, onnan pedig a 
földre s úgy menekültek ki a szabad kikötő 
területéről.

— A csalók világából. Agyafúrt, ravasz 
módon csapott be egy ismeretlen gonoszte­
vő egy járatlan német fiatalembert. A be 
csapott ember Klemann Hermann utazó, a 
ki néhány nap óta tartózkodik Fiúméban s 
a De la Vilié szállodában lakik. A népkert­
ben tegnapelőtt megismerkedett egy horvát 
emberrel, aki némileg tudott németül is be­
szélni. Az ismeretlen Abbáziába hívta, ki­
rándulásra. Klemann eleget tett a kíván­
ságnak. Athajózott Abbáziába, ahol a park­
ban találkozott uj ismerősével. Ott leültek 
egy padra. Beszélgetés közben az ismeret­
len azt mondotta Klemannak, hogy szeret­
né pénzét reá bízni. Ezt. a kívánságát azzal 
indokolta meg, hogy fél a tolvajoktól. Azt 
ajánlotta a németnek, hogy tegyék össze 
egy zsebkendőbe a pénzüket azután ő tart­
sa ipagánál a pénzt. A német ifjú előszedte 
pénzét, amely egy 100 koronás bankóból s 
•néhány egykoronásból állt, átadta az isme­
retlennek. aki négy öaszehaj ütött, megté­
vesztésig .bankókhoz hasonlító papirost tett 
a zse.l)kendőhe, amelyben Klemann pénze 
volt. azután összecsavarta és visszaadta a 
fiatalembernek. Amikor el akartak távozni 

■a parkból az ismeretlen elkérte a zsebken­
dőt, hogy kivehessen belőle egy bankót. Ki 
i.s vett egyet, de nem a magáét vette ki, ha­
nem K léniánnét. Azután ismét visszaadta 
a zsebkendőt s valami ürügy gyei elsietett. 
Nem is jött vissza. Klemann hosszas vára­
kozás után gyanút, fogott s belenézve a zseb 
kendőbe, rájött az agyafúrt csalásra. Sie­
tett a rendőrségre, ahol bejelentette az 
esetet.

— A kikötőből. Máj. 14. É r ke z e 11 : 
Jadran osztrák gőzös Makarskából, 20 
tonna vegyes áruval; Epiro olasz gőzös Ve­
lencéből, 4(X) zsák korpával és 10 tonna ve­
gyes áruval.

Indult : Vorwaert.s osztrák gőzös 
Triesztbe, 1120 tonna cukorral, 180 tonna 
fával, 70 tonna rizszsel, 120 láda üvegáru­
vaj és 150 palack ecettel; Ampliitrite osz­
trák gőzös Triesztiié, tincsen; Adria ma­
gyar gőzös Marseille-be, 320 tonna fával, 60 
tonna cukorral, 50 tonna parafáméi; Ra­
venna olasz gőzös Ravennába üresem.

x Dr Lámán Béla egyetemi m. tanár 
diiitás gyógyintézete Volosca—Abbázia.

X Kirándulások az Austro-Croat« Sin
vija szalongőzösével:

Pénteken: Arbeba, ind. Fiúméból 
7.35, Abbáziából 8.20, Lovranúból 8.40, ()tt. 
tartózkodás 2 óra, visszaérk. 6 óra után 
jegy 8 K-.

Szombaton: B r i o n i b a, ind. Fiúmé­
ból 7.30, Abbáziából 8.20, Lovmnából 8.40 
crk. Brioniba .1, vissza ind. 4 órakpr. Ebéd 
a hajón, utazás és szigeti belépő összesen 
14 K., gyermekeknek 9 K.

Vasárnap: Lussinpiceolo- és Gi­
gáiéba, ind. Fiúméból 7.30, Abbáziából 
8.20, Lovr. 8.40 órakor, visszaérk. Lovr. 8.2o 
Abb. 8.30, Fiúméba 9 órakor, jegy 10 K 
Étkezés a hajón.

x Fogmii terem. Legújabb amerikai 
módszer. Modern hygienia. Szegényeknek 
d. e. 8—9-ig foghúzás ingyen. Novák Ru­
dolf müfogspecialista Fiume Corso 42, a 
Corso mozi fölött.

TŐZSDE

Budapesti Értéktőzsde.
Magyar hitelrészvény . . . . 
Osztrák hitelrészvény .... 
4°/,-os koronajáradék .... 
Osztr.-magy. állanivasut . . .
Jelzálogbank..........................
Leszámitolóbank..................
Hazai Bank..........................

máj. 13 Mai ár* 
zárlal ’,! óra:
796. - 792 -
607.75 60S.—

80.90 80.80
698.50 695 -
399.50 396 -
498.- 497.—
277.50 276. -

Magyar Bank és Keresk 
Rimamurányi . . . 
Salgótarjáni . . . 
Közúti Vasút . . . 
Városi Villamos .
Adria...................
Déli Vasul .... 
Magyar Cukoripar 
Rizsgyár...............

U. -167.
635.50 
692. 
597.75
311.50 
581.- 
101.

2320.-
3850.

464 
634.- 
691 - 
598.-- 
311 —

Budapesti Gabonatőzsde.
(50 kilogrammonként.)

Búza májusra.......................... 13.80 13.90
12.23 1220

Rozs októberre.......................... 9.92 9.88
Zab októberre.......................... 8.; 8 8.20
Tengeri májusra...................... 7.38 7.39
Tengeri júliusra................... 7.63 7.52

Bécsi Értéktőzsde.
Osztrák hitelrészvény............... 607.75 607.-
Magyar hitelrészvény............... 796 - 792.50
Osztrák magyar álla’mvasut . . 696 50 695.50
Déli Vasút.................................. 101. 98.- j
Alpesi......................................... 814. - 812 50
Skoda ......................................... 742. - 741.- i
Osztr. koronajár....................... 82.45

"" j
Fiumei és trieszti értékek: ''«ií'suagítH?

Fiumei 4e/„-os kölcsönkőtv. . 92. - r
Banca Fiutnana................................. 650. -
Fiumei Kereskedelmi Bank ..... 295.
Fiumei Népbank ..........................ex 115. - I
Litorale Bank és Takarék Susák . . 240.—
1. Horvát Takarékpénztár ..... 6100.
„Indeficienter“ tengerhajóz.................. 250.—
Magyar-Horvát Qözhajotárs.............. 1400.
Magyar-Horvát Szabadhajózás ... 1100.- .1
Orient tengerhajózási társ..............ex 1300 -
Ált. Forgalmi r. t. régi ....... j 1

n tf ti U] ............ • ;
Magyar Olajgyár.............................. i 200.-
Austro-Ainericana................... . . 275..
Navigazione Libera Triest . . ... . . 1 570. -
Osztrák Lloyd....................... 594.
Stabilimento Tecnico . . . . . . . ! 9600-
Ampelea Szeszpároló Rt. . . . 403.-
1. Trieszti Rizsgyár............... . . . <67.-
„Kerka" dalmát vízmüvek r. t. 416.-
Spalatoi Portland Cement . . . . ex 1 336.-
Assicurazioni Generáli . ex . . Nap. 878.50
Riunioue Adriatica............... 3665.-

CSINOSAN BERENDEZETT SZOBA
villanyvilágítással, esetleg teljes ellátással 
kiadó. Via Alesandro Volta 6. 1. emelet 4.

Nyomatott: Zustovioh Elemér „Polinnia 
nyomdájában.

Kiadótulajdonos: ,.A Tengerpart“ Lapki «tó 
vállalat (Murai Jenő.)



1914. V./15.

Távirat - Telefon.
A király állapota.

BECS, máj. 14. Ö felsége állapota tielje- 
*■11 jó. Ma fiók'lőtt sokáig sétált a királyi a 
köhögés teljesen elmúlt.

A képviselőház ülése.
RÍ DAPEST, máj. T4. Tizenegy óraikor 

nyitotta meg Szász Károly ale Intik a Ház 
inni ülését és jelenítette, hogy Pop-CViesn 
István a hajdudorogi püspökség visszaélései 
tárgyába,!). sürgős interpellációra kért -enge­
délyt. amit ő megadott, Ezután áttértek"az 
1914—15. évi állami költségvetés tárgyalá­
sára, amit Hegedűs Lóránd előadó ismerte­
tett.

Kossuth Ferenc állapota.
Bl DAP EST, rmáj. 14. Kossuth Ferenc 

ál Lapot áról azt jelentik, hogy a nagybeteg 
eszmélete zavart, szervezete nagyon gyenge 
állapota rendkívül aggasztó.

BUDAPEST, máj. 14. Déli fél 1 órcakot 
jelen tik -.Kossuth állapota válságos. Egy pif- 
ta-mtra sem tért magához, alig lélegzik.

A delegációk.
B I DAPEST, máj. 14. Az o-szt.rák dele­

gáció hadügyi és boszniai albizottságai teg­
nap délután ülést tartottak. A hadügyi albi­
zottságban a keneskedelimi és ipari szálli'tá- 
■salrkal foglalkoztak.

BUDAPEST, máj. 14. Az osztrák dele­
gáció boszniai albizottsága ma délelőtt ülést" 
tartott, amelyen Bilinsziky válaszolt, az ed­
digi fe! szóla 1 ás okra.

BT DAPEST, máj. 14. A magyar dele­
gáció tongeiésfceti albizottsága tegnap dé- 
wtám ülésén a 'költségvetést és a hitelenge- 
<klmezes re vonatkozó előterjesztést általá­
nosságban elfogadta, azután a válaszok tár­
gyalására tértek át. Ohorin Ferenc. Tisza 
Irtván és Darvay Fültip hozzászólása után 
<i költségvetés részletes tárgyalására tértek 
át. majd Haus tengerészeti parancsnok szó­
lalt fel ,> megköszönte a bizottságnak a hadi­
tengerészettel szemben mutatott érdeklődé­
sét. Biztositotta a bizottságéit arról, hogy a 
tengerészeti bizottság mindemkor a legna­
gyobb lelki i-Nineretességgel törekszik arra, 
hogy Magyarország jogosult kvótaágényeit 
teljesítse. Ezután a részletes tárgyalás is 
véget ért,

BUDAPEST, máj. 14. Az osztrák dele­
gációdén, a. magyar delegáció 38-án fejezi 
letanáe.Nkozása.it, A záróülés 80-án lesz.

Politikai Programm.
Bl DAPEST, máj. 14. A képviselőház 

e héten a felhatalmazási törvényt, és néhány 
'kisebb javaslatot fog tárgyalni. A főrendi­
ház, a jövő héten a költségvetést és a Ház- 
han legutóbb elintézett javaslatokat tár­
gyalja.

BI DA.PEST, máj. 14. Sándor János 
beliisrvminiszter a delegációk ülései után 
a közigazgatási reformról három javaslatot 
Terjeszt elő. A első a. t örvény hatósági tiszt - 
viselők kinevezéséről, a másik kettő az uj 
választókerületi beösztásról és a közigazga- 
*as 11 j rend,szenéről intézkedik. Az első ja­
vaslat a nvár előtt, a másik kettő az őszszel 
kérni a Ház elé.

Bilinszky a munkapártban.
, Bl D A PEST, máj. 14. Bi liiwky közös 

teiiziigyini nlszter tegnap este megjelent a 
róin,kapán helyiségében, ahol sokáig elbe- 
^elgetett. a képvásdéjkkel.

Lido-V enezia
SPLENDID-HOTEL

(A illa Principesaa. Giovanna,)
Usőrangu szálló 100 szobával. — Kitűnő

konyha. — Penzió 11—15 lira. ::
—«o»—

Hotel Pilsen Meublé
szobával 8 lírától személyenkint. IJft,

X| fürdők.
•’l»tore.sóiiak. Caprani G. tulajd.

mou-

A TENGERPART

Tisza lovaglás Ugye,
B ( DA P EST, máj. 14. A delegáció keddi 

nu>v.n — mint mar megirtuk — Tisza 1st 
van elcsen összeszólalkozott Rakovs dev Ist­
vánnál A miniszterelnök egy közlws'aólás- 
ra így felelt:

— -ló lesz vigyázni !
. — Nekünk nem kell vigyázni — vágott 

vi-v-za Bakovsakv — mert reánk nem 
flottak azt, amit a miniszterelnökre !

— Mit mondtak? — kérdezte Tisza?
, Kérdezze meg Polóuvi Dezsőt — inon 

< oita Rakovszfky.
Tegnap még úgy volt, hogy az ügymk 

nem lesz folytatása, mára azonban kiderült. 
boü\ Tisza provokáltatta Bakovszkvf. Ti" 
.-■za segédei: herceg Odesohalehi Géza és 
gróf (.scikonits Gyúró, Raikovszkvó: hétvég 
Windischgraetz Ijajok é- őrgróf Pallavirahi 
György.

A tárgyalások igen nehezen mennek elő­
re, mert Rak cvs^kv megbizottai azt vitat iáik. 
hogy Túszának elintézetlen iigv.

lén igen éles hangon nyilatkozatot közölt 
Tisza beszédére és ezért, a miniszterelnök 
máig sem kért elégtételt. A segédek ma. este 
jönnek tiksze a Nemzeti Kaszinóban, ahol 
folytatják a tárgyalást.

A sajtótörvény novellája,
BUDAPEST, máj. 14. Az igazságiigv- 

mimiiszter az őszszel beterjeszti a sajtótör­
vény novelláját, amire azért van szükség, 
mert ez a nyomorék-törvény a leglrzonytala- 
iróbb joggyakorlatot teremtette meg.

A vezérkari főnök látogatása.
KARLSBAD, máj. 14. Konrad1 vezér­

kari főnök tegnap Mol.tko német vezérkari 
főnök látogatására ide érkezett.

Eszterházy Vera naplója.
BECS, máj. 14. A törvényszék déli fél 

1 órakor hirdette ki az Ítéletet" a zsarolással 
vádolt gróf Stralemberg Frigyes ügyében, 
■aki.Esztertlázy Vera .grófnő szobaleányával: 
Jiöjihy Emmával cllopatta a grófnő napló- 
fiát és. ezt 80.000 koronáért akarta értékesí­
teni. A törvényszék egv évi böjtön re (Ítélte 
a zsaroló grófot, még pedig oly szigoritiás- 
■sal, hog vhet éraként egy napos böjtöt köteles 
tartani. A szobalányt fölmentette.

Az albán miniszterelnök Rómában.
ROMA, máj. 14. Turkhan Hasa albán mi­

niszterei nőik ma, osiiitiörtöjkön, ideérkezik.
ROMA, máj. 14. Turkhan basa albán 

belügyminiszter kijelentette, hogy innen 
egyenesen Budapestre utazik, ahol tárgyalni 
fog Tisza gróf miniszterelnökkel. Budapest­
ről Becsbe utazik, ahol — ha. lehetségessé 
válik — kihallgatáson jelenik meg őfelsége 
előtt.

összeütközött hajók.
CARDIFF, máj. 14. A Bristol-csatorna 

ban az ujseelandi „Stern“ hlaijó összeütközött 
egy kisebb <rőztissel, amely innen indult el. 
Az összeütközésnek 5 halottja van.

A mexikói hálroru.
WASHINGTON ,máj. 14. Wilson el­

nökkel folytatott hossza tanácskozás után 
a kabinet hágjál kijelentették, hogy Wilson 
hízik benne, hogy a közvetítésnek eredmé­
nye lesz és további bonyodalmaktól Mexikó 
inej* lesz kiméivé.

WASHINGTON, máj. 14. A kormány 
tegnap minisztertanácsra gyűlt össze, amely 
ké tóra hosszat tartott, A minisztertanács 
kizárólag a mexikói kérdéssel foglalkozott. 
A lékére nagyon kevés a remény, miiért is a 
kormány egvre fólvtatja a katonai előkészü- 
b teket.

WASHINGTON, máj. 14. Mexikóból 
'Mentik a hadügyi kormánynak, hogy Mayo 
tábor mik hadseregével ostromzár alá vette 
tegnap délben Tampico városát és körpyé-tegr

TISZTESSÉGES HÖLGY
részére bútorozott szoba ellátással, villauy- 
világi.tással és fürdőszoba luisználattal ki­
adó Bővebbet a 2—29 telefon felhívása ut­
ján.

5

Részleges szerb kormányválság előtt?
BELGRAD, máj. 14. Elies konfliktus- 

n km-uLt löl a szeri) ni in i szitere hiök 'és Stefa- 
novicy luidiigy miniszter között. A konfliktus 
annvira elmérgesedett, hogy inár a Icgkö- 
zelenln napokra várják Stefanovich lemon­
dását.

Sztrájk a hajógyárban.
LONDON, máj. 14. A Oumard liverpooli 

LUjogvaraban kétezer immkás sztrájkba ál­
lott, mert hosszú a munkaidő. A sztrájk au- 
nal súlyosabban ériinti a vállalatot, iifivel a 
jofvő vasárnap akartaik volna viizroboosáta- 
ni a Cümuid legnagyobb hajóját, aimelv most 
Keszu lt el.

Szerbia és a szalonikii kikötő.
ATHEN, máj. 14. A kiiMi.gyminiszte- 

Tiumbau tegnap a görög és szenb delegátu­
sok között tanácskozás folyt a Szalon! ki re 
vonatkozó konvencióról. A delegátusok meg­
egyezésre jutottak és valószínű, Jiogv a má- 
sodik konlereiiciáhan a konvenciót alá fog- 
jak írni.

Felrobbaflt óceánbajó.
,nV''NIX)N, máj. 14. A Jefferson személy 

szállító gőzösön Cap Hennynjél Norfolk kö- 
zelebeu rohhamás történt. Hét. matróz meg- 
lialt es igen sok megsebesült. Az explozió az 
utasok között nagy rémületet keltett, töb- 

líjI1..íUv‘*a^e. Ugráltaik s úgy kellett őket men­
tőkötél lel kifogni.

A szerb kormány és a tisztikar.
BELGRAD, máj. 14. Az ellenzéki pár­

tok mindent megkísérelnek, hogy a tisztikar 
ies a kormány iközött Ikitört konfliktust a 
Palsies -kon nán y megbmlktaitásána haszmál- 
,iak fel. A kormány a tegnapi sJkiupstdna- 
ulösen kijelentette aigyan, hogy hajlandó 
visszavonni a polgári hatóságok piovifásáról 
szóló rendeletet, mely a viszályt előidézte, 
de a válság ezzel, még korántsi nősen elintéz- 
ve^ Az ellenzék nagy diadallal hiindeti, hogy 
a tiszti egyesületiben a kormány jelöltjei ki­
buktak. Azt beszélik, hogy Péter király nem 
akarja a Iái,mi azoknak a tiszteknek a nyug- 
dijaztatásat, akiik a kormányra 'kellemotle- 
ndk, legfeljebb ablka egyezik Ixle, hog\- a 
tisztelhet Belgrádiból ellhelyezzíck.

Az észak-albán határ.
Dl RAZZO, máj. 14. Az észak-allbániai 

na,tárni egál lapitó bizottság tagjai közt nagy 
ellentétek merültek föl. Különösen a frajicia 
és olasz delegátusok kerültek nagyon ösz- 
sze, főleg azért, mert az olasz delegátus na­
gyon is erősen dolgozott Montenegró javára, 
A bizottság ilyen körülmények közt félbe­
szakította munkálatait és visszatért Skuta- 
riba.

2 > 2'2 ‘ 2 * 2 ♦ 2'2 * 2 ♦ 2 *B08
MENETREND KIVONAT.

Vonatok indulása Fiúméból:
Zágráb—Budapest felé:
Gvorsv.: d. e. 8.10; d. u. 6.15 és 8.40-kpr. 
Szem. v.: d. u. 12.55; este 10.23 órakor.
St.-Péter—Trieszt—Pragerhof felé: 
Gvorsv.: d. e. 7.50; este 8.25 órakor. 
Szem. v.: regg. 5.15; déli 12.56; d. u. 

5.20 órakor.

Vasúti Állomási vendéglő 
Fiúméban.

Hires jó konyha. Mindenkor kész ételek. 
Az érkező, elutazó és átutazó közöaségl va­
lamint a városi polgárság kedvenc talál- 
hozóhelye. Figyelmes kiszolgálásról biztosit

Kardos József, vendéglős. (Tel. 10-49.)

Vonatok érkezése Fiúméba:
Budapest—Zágráb felöl:
Gvorsv.: regg. 7.08 és 7.55, este 7.30-kor. 
Szem. v.: regg. 6.55; d. ti. 4.05 órakor. 

-Trieszt—Pragerhof felől: 
d. e. 9.43; este 10.20 órakor, 
déli 11.55; d. u. 3.00 este 12.5#

S t.-P éter 
Gyorsv.: 
Szem. v. 

órakor.
* xL< I «1/1 xí.} <X ’ xí, * X 1 vt <L <L * ví^ ’ víz # vL-
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A TENGERPART

IDEGENFORGALOM
(Mouvement d’étrangers)

BBBHZlfl
tegnap érkezett fürdővendétfei:

(Hótes arrivés hier:)
Csay Károly Pozsony 
Alexandrovic D. Gtalioia 
Fáv József Buklaix-ist 
Moore Clarena. London 
Weih J. Paris 
Maison 1). B. Dreada 
Stedeanfoa I. J. California 
Jones J. P. California 
Hill J. California 
Borman L. California 
Clapp H. S. Newyoric 
Vogel A. E. Drezda ^
Stiahsny Paul dr. Wien 
Pappert Hugó Haidn 
Kalmái' Gyula Budapest 
Bárdos Benjámin Budapest 
Polit/x-r Jenő Budapest 
Weisz Hermann Wien 
Pa Lágy i Kálmán Budapest 
Alkata y M. Belgrad 
Leicht Zsigmond Budapest 
Reiter Arthur Bu*lait>e9t 
Hodelc Olga Csehország 
Mialv Ottó Trieszt.

Steinaeker 
A1 Maré 
Stefanie 
Stefanie 
Stefanie 
Stefanie 
Stefanie 
Stefanie 
Stefanie 
Stefanie 
Stefanie 
Stefanie 
Stefanie 
Hofihrau 
Heukules 

Habsburg 
Habsburg 
Habsburg 
Habsburg 
Habsburg 
Habsburg 

Austria 
Qu isi sana 
Quisi sárrá

Zielinsfka Zsófia Budapest 
Dr. Heinrich Niniaus Viairsó 
Stein Jakab * Aliimnál'
Fax bér Alfréd iHortherg 
Budani Oktavi us Trieszt 
Kornfeld Erost Pilsen 
Hohl'baium Anna Ldindeweise 
Stoyanoff Maria Szófia 
Lepsik József Dobi'!»

Ple&oh 
Union 

Palermo 
Wieiiierheim 
Wienea-heim 
W ienerbeim 

Varglien 
Branka 
Bianka

@@@@@@@@@@@@@@@@03
Hal-étterem, fiumei specialitás! -----

„ALLA CITTÁ Dl P0LA“ vendéglő
via G. Leopárdi (meghosszabbított Corso) 
hol halak, rákok és mindennemű ételek 
frissen kaphatók. Idegenek találkozóhelye!

1 sí * 1 nL ’

Holzmann Jakab Saemtipétervár Hammer 
Ro-oublum S<b. Lodz Hammer
Grünwald Jakab Miskok- Hammer
Bdenburg Klára Sziget Hammer
Jeli ovié Rranislav Oseropolje Renee
.Tavurék Vencel Kemsier Mandriti
Jovanovie Kamonko Panesova 1 stria
Hajók Kari Linz l*tria
Tranner Kari Linz 1.stria
Jungwirth Hans Linz Mria
Mártii it' Ferdinand Budapest Juliana
Kook Hams Trepeh Mria
Gabri'j Kárólv BékkwxsaKa Hermitage
Koppéi Siegfried Wien Hermitage
Frank Franz Domibmu Seeeuranst.
Ander János Szászok Seeeurímst.
Jax-obi Antal Honion na Seeeuranst.
Pos]X‘<b Franz Sza.lxidika Seeeuranst.
Hi*ko Bertalan Rákos Seeeuranst.
M-uladi V. Budapest Gutenberg
Lange A'irmielbre Dreada Evangelisch
Trindke Doiotihea. ZabMifcz Evangelisch
Roomer Margaret«- Dreada Evangelisch
Sobleleiii N. Mäinehen Vermes
Kaufmann Karl Pr,ága Vermes
Hermann Leó Prága Vermes
Neumann Elza Prága Vermes
Wellenún József Prága Vermes
Markodi<- Rafael Zágráb Savojski
Czaplinska Helen Lepiberg Augusta
Ze.rgjiowicz Mihály né Alibi novka Augusta 
Bodmi M. Budapest. Augusta
Fried Lujza Eperjes Auguste
Usbrzyeki Valér Galicia Augusta
Fidif György Budapest Bellevue
Liebermaun Adolf Wien Bellevue
Ludwig Miiliálv dr. Budapest Bellevue
Szaszolr-sflky .tózsef Budapest' Bellevue
fíaitz Sándor Budapest Grosz
Ha.jós Adolf IBudaipest Orosz
Ijévi Salx-rtaj Priedor Grosz
Stern M. Mii-kok- Grosz
Séial Walter Ohymnitz Savoy
Adler AlfNM Arad Slatina
Fried Li.pót Arad Slatina
Román Lena Lemlierg Teuta
Dzinbok Franz Rati,bor Teuta
Bla«-ihke Carl Ratibor Teuta
Sawicka Irén Ixralkó Tomasic
Demx ter Gusztáv Budapest Grand H.
Grobe WaMer Berlin Grand H.
Vojiókovie Mehmed Dubiea Volosea1l3.
Vojnikovie H. Alija Dubiea Volosea 113.
Seidler Ernst Gráx- Reiniiighaus
Rapatz Alfons Wien P losch
Tuskovies Anitái Budapest Ples-'h

(S-v£.‘J-'v!.* y

NŐSÜLÉS CÉLJÁBÓL
óliajt 35 éves előkelő kereskedő jómódú csa­
lád háziasán nevelt lányával ismeretséget 
(Vsak igazán komoly és kiméi tő levelet „Má­
jus 2IX)“ Fiume posterestaute címre kérek.

IDŐSEBB MAGYAR ASSZONY
fehérnemű varrást és harisnyastoppolást 
vállal háznál is. Megkeresések „Megbízha­
tó1* jeligére a ki adóhivataliba kéretnek.

Családi ház a Lidón!
f*9c$i Vanipr pension Uäbd Uml de famille

a főúton, közvetlenül a vaporetto-
állomás Imellett. Modern szép szo­
bák. Kitűnő konyha. Jutányos árak.

Asszonyok
felvétetnek

jo fizetéssel napi másfél órai dé­
lutáni ujságkihordásra e„A Tenger­
part“ kiadóhivatalában Gradinata* 

del Sasso Bianco 3. 1. em.

Fiumei első magyar rizshántolö- és 
jizskeményitögyar részv. - tássaság.

FIUME. -—

Különlegesség

FÉNYKEMÉNY1TO
táblácskákban.

VÉDJEGY.

A vegyi tisztaságért a gyár kezeskedik.

Magyar-Horyát tengeri Gőzhajózási R.-L, Fiume

Z'Z'Z,ZIZ,Z,Z‘Z‘Z‘Z,Z,Z'Z'^'> >,

Catti György utóda
cs. és kir. udvari szállító

«■ GYÓGYSZERTÁRA a-
a városi torony mellett

Ajánlja magát minden orvosi rendelés a- 
zonnali és exakt elkészítésére. Kapható min­
den gyógyszerészeti különlegesség, gyógyszap- 
panok, az összes ásványvizek, toaíettcikkei 
s szépitőészerek stb. sfb.

Fiúméból Dalmáciába és Olaszországba,
A turisták által elismert legrövidebb és legké­

nyelmesebb összeköttetés.

Fiume-Dalmäcia: SrtÄSt
4 gyorsjárat Fiúméból, Zara, Spalato, Curzola, Gra- 
vosa (Ragusa), Castelnuovo és Cattaróba. Az utazás 
tartama Gravosáig csak 20 óra. Cataaóikcsak24óra

Fiume-Venezia: §lt?£*LLsy°n- 
Fiume-Ancona: irS;,t,ygs,0"hai6-
Fiume-Ravenna: KÍS ”|iral 0<1

Ezen gőzösök közvetlen csatlakozásban közle­
kednek 9 Budapest tetői érkező és Budapestre in­
duló gyorsvonatokkal, melyek a hajóállomásig és 
onnan közlekednek, úgyszintén Veneziában és An- 
conában az olasz vonatokkal csatlakoznak .Róma, 
Nápoly, Bari, Brindisi,' Bologna, Firenze, Milano 
felé stb.

Fiume-Corfü-Patras. kétszer havonként.
A gőzhajók modern kényelemmel, hálófül­

kékkel, kitűnő étteremmel és a kényelmes és 
kellemes utazás minden kellékével vannak fel­
szerelve.

Bővebb felvilágosítást nyújt az igazgatóság és 
a m. kir. államvasutak városi menetjegyirodája.

Abbázia legérdekesebb látványossága az

AQUARIUM i Stefáiia ■>*
hol gz adriai ihal fsa jók, a tengerfenék nö­
vény- és állatvilága, elevenen, termeáSsetnu 
környezetben látható, iSenki se utazzon el 
Abbáziából, mielőtt az aquariumot meg nem 
tekintette.

Frisch L. udvari
__ „___ _ dentista
FIUME, Riva Marco Polo 4., 11. em. (Tel. 16-56)

Modern amerikai fog-atelier, Fájdalommentes 
tömések. Arany-, porcellán-,' és üveg-plomDOK, 
koronák és hidak. Szájpadlásnélküli fogsort) • 
Foghúzás fájdalom nélkül. Katonatiszteknek vasun 
állami és Danubiusgyári alkalmazottaknak és nu 
kásoknak kedvezmény.

Rendel 8 12 és 2—7. 

P. MAND1Ó, ABBAZIA
a Vásárcsarnok és a Riviera-palota kiiziitl! 

Úri és uői divatáru-cikkek.
Selyem, Gyapjúszövet, Csipke és 
áruk legnagyobb választékban, jután)0*’ 
árakon! Megtekintés vételkényszer nélku - 
Alkalmi vétel: Szalmakalapok, Keztvük 

Harisnyák, rendkívül olcsón!
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KÖZGAZDASÁG.

A német császár és a hajóstársaságok.
\ NoivUli'iitscher Mov'd vs 'a Flnonlni -
Anirriika Id fir közülit tál murit egyenetlen 
megadta <1 lehvtóse-gel a magyiair kommá ny­
muk, hogy 11 Pool-lal kötött szerződését föl- 
!>i>ntih;o<a. A szerződős megújítására. folyta­
tott tárgyalás kezdetén megemütettülk érde­
kelt gazda körei nik és egyéb érdeke Hetkineik azt 
m aggodalmát, hogy a tárgyatást. ránk néz-ve 
krdx'ezőt1 viliül befolyásolja Vilmos császár 
kö/jhvl'c]M;<e, aki mik tudivialovoen largyi.lili 
lésavéiiwnlvkeltsége van az egyik bajó-rvá! - 
tolatnál. A császár iligeren eiá.j« a kiét társa­
ság k m ni Ilik hasaiban nem jis maradt el; két 
,('gt:'!:>niil leszögezte ezit Baltin, a Hta-pag 
igazgatója, aki a társaság Valeria ml nevű 
gezösviitik t1 ró-llamenete alkalmával adott !:i- 
keinaii tos.zlot nmndott. Beszéd,élail irlézz.ivk 
a, kiiiU'lk' zd szaklaszt:

Nem í ed ok föl titkot, Ina kiemelem, 
hegy a Norddi utseíhe Lloyd és a i lamihurg 
—Amerika Line e-lOviüvefkezett egyiittmiukö- 
ilé-éaek sijkere felséges urunk befolyására 
vezethető vissza,

l\"delégte len, telíát. hogy a e-á zár nein 
egészen altruista hátterű közbelépésének az 
eredménye, lmgy a két mérniet hajós-társaság
telji - -n megllé-lkiiilt egymással, sőt, mint je­
lenteit ük, egy kisebb területre nézve iizem- 
kiizii'séget is vállialt.

A bosnyák vasúti tarifákról több na 
pila azt I ej leget le, hogy azokban „a ma­
gyar kívánságokat legcsekélyebb mérték­
ben sem honorálták“, hogy az ottani vas­
utak dijszabása „a magyar kir. államvas­
utak segélyével kiszorítja a magyar áru­
kat“, hogy Ausztria és Magyarország tari- 
falis kiszolgáltatása közt olyan diszparitás 
van, mely elcsüggeszti am agyar termelőket 
és a legutóbbi időben nrég emelkedett is ép 
a mag) ar termékek rovására, mig az „osz­
trák árukat békében hagyták“. Ilyenfé^e 
panaszokat egyes gazdasági érdekképvise­
letek is hangoztattak és ezért szükségesnek 
tartottuk illetékes szakférfiúik nézetét meg­
tudakolni. A bosnyák vasutakon január el­
sején életbe lépett, nj díjszabás tényleg tar­
talmaz nemi csekély dij t ételemelési , mint 
ahogy a magyar és az osztrák államvasutak 
is emelték helyi díjszabásaik tételeit, még 
pedig jelentékenyen. Az is tény, hogy azok­
ban a lmsiiyák-hercegovinai viszonylatok­
ban. melyeket az osztrák áruk Trieszten és 
Metkovieson át az olcsóbb viziuton érhet- 
nek i-i, a kötő léki dijszabásban figyelembe 
kellet; venni a viziut versenyét és valami­
vel olcsóbb egy ságié teleket kellett megálla­
pítani. De ez még távolról sem jelent az 
osztrák áruknak kedvezőbb elbánást. Ha 
például a wienerneustadt—mostari viszony 
latban az egységtétel métermázsa kilomé­
terként tegyük 0.35 Jí, a szeged—mostari - 
ban pedig lesz 0.40 K. akkor a szegedi áru 
Waggon rakománya a sokkal kisebb távol - 
s;ig folytán még pedig sokkal kevesebb fti- 
Wu'uijat Iizet, mint a wienerecustadti áru. 
Es elvégre is nem az egységtétel a lényeges, 
liánéin az összfnvardij, amely a magyar ut- 
Hányon mindig olesé>hb, mint az olcsó vizi- 
'Hoii vezető osztrák útirányon. Az tény, 

(>gy a tömegárak dij tételeit f>—ti fillérrel 
''"lettek, mig a darabáruk dij tételeit az első 
** "nisodik osztályban változatlanul bagy- 
fak. De ennek egyszerűen az volt az oka, 
'"T " darabáruk díjtétele yiár eddig is 
'"g magas volt. A változatlanul hagyott 
' kitételeket a magyar darabáruk termesze- 
!,s,‘" "1) úgy élvezik, mint az.osztrák darab- 

viszont a tömegáruk néhány fillérrel 
"hhet fizetnek, akár Ausztriából, akár Ma- 

sDu-országból mennek Boszniába. Az egyen 
" "Ihámís elve teljesen biztosítva van a

bőstixak vasutakon a magyar áruknak, fel­
hozták végül azt Ls. hogy „Vjszerbiábn. a 
volt novi-bazári szandzsákba az osztrák ter­
melés aránytalanul kedvezőbb egvségtéte- 
Jekk-el jut be, mint a magyar termelés.“ 
Ezeket a kedvezőbb egységtételeket nein is­
merjük. A novi-bazári szandzsákban ina 
meg egv vasúti sin sincs lerakva és igv ott 
haltunkkal nem lehet még érvényben somi 
miféle egységtétel, se kedvező, se kedve­
zőtlen.

Óriási választék ? 

Legnagyobb jutányossá^!

De La Vilié
SZÁLLODA ÉS KÁVÉHÁZ

FIUME, DEÁK-KORZÓ.
5<> Hzoba

— A magyarság találkozó helye.
Kitűnő kávéházi italok és ételek.fsBel- és kül­

földi lapok.
Esténként BARCZA JENŐ hírneves 

cigányzenekara hangversenyez.
Tulajdonos: BUDAI KÁROLY.

ze
-A jíj 

" *

Gyár és nagybani 
raktár:

Braeti! Károly
FIUME. Via Garduccl 26

(Telet. 17-73.)

Ha szekiroz a sok tégy: 
Barátocskam okos légy, 

BRAEDT-féle légyfogót végy: 
Más gyártmányút el ne vegyi! 
Légycsapástól véd és ó:

A BRAEDT-féle légyfogó! 
Ez olcsó és mégis jó,

Füszerboltban kapható!

A XX. szazad szenzációja
Nem fizetett reklámból, hanem tisz­

ta hálaérzetből közlöm mindenkivel ho­
gyan szabadultam meg

aszihma-, tüdőbetegség- es köhögéstől.
Ingyen válaszolok, de válaszbélyeg 

mellékelendő. Kolenka B. asszony’ Wr- 
sowitz, Prága mellett Csehország.

stósa

I * *jSÍCOOÍ

V: t

APOLLO-SZINHÁZ.
Alá Áless, Volta 6. Igazgató Trappauer H.

Május 1-től május 15-ig.
Kezdete pontosan este fél 8 órakor. 

Nagy művész-esték a szerződtetett elsöraa 
gu attrakciók fellépte.

MOZGÓ FÉNYKÉP.
Előadás után kabaré szabad be­

menettel.

Kiváló megbizhatöság!
nagyban! Kicsinyben! 

Szabott árak!
AtK

idényre
mesés nagy választékban megérkeztek:

Női szövetek — Selymek — Női- és gyer­
mek konfekciók — Gynpotáruk és diszité- 
— sek — Szőnyegek és függönyök. —

í pryfríccotahl Skót selyem. Román 
,‘-)‘5vUU selyem. Brokát éponge

llirlnncnrrnlz Női kosztümök. Fran- UJUUllddgUK cia és hazaj mode|lü
kabátok.

Alkalmi árak:

Gyapjúszövetek, dupla magasság 
120 cm. méterje K 1.95

Gyapjukrep legújabb divat, min­
den modern színben méterje K 2.40 

Eponge színes, vonatozott, legfi­
nomabb minőség méterje K 1.90

Bonne-Femme tüllből, aplikáció- 
vnl, darabja K 2.50

Brise-Bise tüllből, aplikációval
párja K 1.30

Női kosztümök selyemmel bélelve, 
legújabb modellek á K 25.—

Xiszíellette

Weiss M.
FIUME

csak Corso 11.

A legajánlatosabb fiumei szálló: Sí TRIESZT Corso 9. BÉCS.

„Deák“ szálló
a Deák-korzón 2 percnyi­

re vasúti állomástól.

Kitűnő konyha és árnyas kert. 
Fajborok és kőbányai polgári sör.

Tulajdonos
Krterei-Murgcr Gyula.

Szabott árak
iáé ■ CcLL: :L

Egy urileány
TELJES ELLÁTÁST KERES, 

feltétlen uriesaládnál. Ajánlatokat a kiadó­
hivatalba kér.

ELADÓ JÉGSZEKRÉNY.
Kgy nagy 5 ajtós jégszekrény jutányos áron 
eladó. Megtekinthető Kekor József hentes­
nek via Mereato Coperto.
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A tavaszi idény
összes újdonságai megérkeztek s nagy választékban

kaphatók.

modern selymek öltözetek és blúzokra, Granadine Satin, 
Crepe de Chine minden divatos színben, virágdiszes francia
Crepe.

modern kellékek n. m. csipkék, bordűrök, szallagok a 
legfinomabb fajtákig.

modern fichü, jabot, fátyolok, harisnyák és keztyük.

Varrónők részére
nagy választék kabátbélésekben, paszományok, gombok s 

az összes más kellékekben jutányos áron.

Poleiner János
FIUME

Via della Torre 1. - A görögkeleti templommal szemben.

A TENGERPART

I

Újonnan érkezett
Bluy.uk garantált áldandó színekben K 1.30
Reform ruhák állandó színekben K 5.90
Modern szabása szövet aljak K 5.80

Nagy vjpe^zték
Gyetrmekmha újdonságában K 1.50
Fehér pi'ké kabátok remek kidolgozás K 6.90 
Legújabb daivatu gyermeksapkák selyem- és 

csipkéből a legalacsonyabb árakon.
Harisnya különlegességek

Legújabb divatu színes harisnyák 56 fillér 
Újdonság bőr utánzatai keztyükben p. 70 fii.

Férfi és női fehér neműek.
nag'v választókban hallatlanul olcsó árakon

kizárólag
„hl BUOH PREZZO“

divatáru kereskedésében
HERKOVIC B.

Piazza Kohl er. Abbazia-mozival szemben.

Modern Manin Szálló
és Pilsen! Étterem 

WELEHCE S. mHRCO
200 szoba; egyágyas 3 lírától kétágyas s lí­

rától lellebb. Hitönti konyha,

Uj nagy ButorárúMz.
Mielőtt bútort vásárol tekintse meg raktárunkat! Bá­

mulatos olcsó árak! Nagy raktár minden kivitelben!
Ebédlő, háló és uriszobák, konyhaberendezések stb.:

Butor-Nagyáruház.
Ríva Cristoforo Colombo 8. Baccich palota

Vízhatlan esóköpenyek.
Urak részére 24 K.-tól feljebb 
Hö/gyek „ 24 „ »

Esököpenyek gyermekek részé­
re 1 tanulóknak igen praktikus^

12 Kor.-töl feljel)!).
Nagy választék

pénzügyőrök rendőrök, vadászok stb. részé- x 
re való köpenyekben.

Árjegyzék ingyen.

Haas Leopold
Telet. 12-07. FlUmE CORSO 6.

Blazck K, és Társa
antogarage és laoito műhely

Via Ciotta 5-7 - FIUME - Telet 858 és 16-73
Automobilok, motocikíik, kerékpárok és minden 

hazzávalö kellék eladása.

schön i. — Szépség és hajápolási terme — EÄ

cs
A legújabb módszer szerint arc- kéz- ápolás (mani- 

cur, villanyos arcmasszás (vibrations massage) 
szemölcslevétel és arcban levő szőr eltávolítása, tyuk- 
szemvágás stb. Diszfésülések elvállaltalak. Fésülések és 

hajmosások a rendelő lakásában is elvégeztetnek.

Egy tisztességes

ujsagärulö rikkancsot
napi 2-3 korona biztos keresettel 

délutáni foglalkozásra keres
A TENGERPART 

kiadóhivatala.

Újságkihordó fiukat
vagy asszonyokat 

jó fizetéssel felvesz.
A TENGERPART 

kiadóhivatala.

V elence
San Marco szálloda

(Cnmpo S. Luca).
Modern berendezés. — Fürdők. A génoM 
kiállításon dicsérő okmánynyal kitüntetve 
SZOBÁK 2 és fél LÍRÁTÓL FÉLJ EB '


